

河北日报

权·威·成·就·影·响·力

1至4月全省固定资产投资同比增长8.5%

高技术产业投资保持高速增长

中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版
HEBEI DAILY 河北新闻网：hebnews.cn
2023年5月29日 星期一 癸卯年四月十一 今日8版 部分地区16版
第26182期 代号17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001



河北日报客户端、微博、微信

河北日报讯(记者方素菊)从省统计局获悉,今年1至4月,全省固定资产投资同比增长8.5%,与一季度持平。其中,建设项目投资同比增长12.1%。第二、三产业投资分别增长8.1%和9.8%,三次产业投资结构由上年同期的3.3:39.0:57.7调整为2.7:38.9:58.4。

基础设施投资保持良好增长势头。全省聚焦能源、交通、水利等重大基础设施建设项目,全面推进重大基础设施项目开工建设,加大重点领

域基础设施投资力度。1至4月,基础设施投资同比增长24.9%,高于全部投资16.4个百分点。从主要行业看,水利管理业、道路运输业、公共设备管理业、互联网和相关服务等行业基础设施投资同比增长117.5%、103.8%、42.7%和32.6%。从重点项目看,雄安新区新安北堤防洪治理工程(一期)、石家庄至衡水高速公路、石家庄G20青银高速石太枢纽至冀晋界井陘段改扩建工程等一批重大水利和

交通基础设施项目顺利推进。工业投资平稳增长。全省以优质制造业项目为抓手,全面推进制造业传统产业高端智能化绿色化改造。在河北隆化抽水蓄能电站项目、河北丰宁抽水蓄能电站、河钢乐亭钢铁基地项目二期工程、河北太行钢铁集团有限公司重组搬迁改造项目二期工程等重大项目拉动下,1至4月,全省工业投资实现平稳增长,完成投资同比增长7.9%,工业技改投资增长6.7%。(下转第二版)

习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于科技自立自强的文稿50篇,其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八大以来,以习近

平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作,坚持把创新作为引领发展的第一动力,把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,全面谋划科技创新工作,加快推进科技自立自强,基础研究和原始创新不断加强,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,重大创新成果竞相涌现,我国科技事业取得历史性成就、

发生历史性变革,进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述,立足党和国家发展战略全局,把握世界大势和时代潮流,深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位,系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求,提出了一系列新思想新观点新论断新要

求,对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,加快实现高水平科技自立自强,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,具有重要的指导意义。

河北日报讯(记者四建磊)5月27日至28日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在张家口市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神,牢牢把握张家口市建设首都“两区”的功能定位和使命任务,持续抓好北方防沙带等重点工程建设,扎实推进盐碱地改造提升和综合利用,带着强烈的责任感坚决筑牢首都绿色生态屏障。

位于北京上风上水位置,张家口市的环境直接影响首都乃至整个京津冀地区的生态质量和民生福祉。倪岳峰轻车简从,直奔张家口坝上地区开展专题调研,全面了解实际情况,深入查找问题根源,与有关部门负责同志共同研究解决办法。

倪岳峰首先来到尚义县察汗淖尔国家湿地公园,听取工作汇报,登高眺望湿地公园全貌。当地负责同志汇报说,由于近年来该区域降雨量偏少,缺乏雨水蓄积和地面径流补充,湿地出现季节性干涸,周边草原退化,对生态造成较大影响。倪岳峰指出,要深入贯彻习近平生态文明思想,采取多种措施改善生态环境质量。要充分涵养水源,持续推进饮用水源置换,大规模开展植树造林和植被恢复,有效遏制土地荒漠化。要调整优化种植结构,积极培育耐旱品种,全面推广旱作农业,坚决治理地下水超采。要充分利

用闲置土地和风光资源,大力发展光伏、风电等新能源产业,扩大有效投资,壮大县域经济,增加群众收入。

近年来,张北县扎实推进安固里淖周边草场修复,取得了明显成效。倪岳峰来到草场,实地调研草原修复工作。他强调,草原是重要的生态系统和自然资源,对于改善生态环境、促进经济社会可持续发展具有重要作用。我省草原生态系统脆弱,保护修复任务艰巨。要坚持尊重自然、保护优先,严格落实生态保护红线,严厉打击非法挤占草原生态空间、乱开滥垦草原行为。要完善禁牧休牧制度,推进草畜平衡,加快退化草原植被和土壤恢复。要加强草原生物灾害监测预警,科学防治有害生物,切实维护草原生态安全。

张北县馒头营乡李森林村养畜厚道种植基地利用现代科技手段改良盐碱地,种植藜麦、燕麦、油莎豆等高原特色农作物,经济效益显著提高。倪岳峰走进农田,察看土壤改良情况,勉励基地负责人进一步扩大盐碱地改造规模,提高盐碱地综合利用效率。倪岳峰指出,要站在战略和全局的高度,把开展盐碱地综合利用摆在重要位置,充分发挥科技创新关键作用,加大盐碱地改造提升力度,做好盐碱地特色产业这篇大文章。要全面摸清全省盐碱地底数,根据盐碱地类型和区位,因地制宜确定利用方式,为推动高质量发展提供土地支撑。

水草丰美,飞鸟翔集,沽源县闪电河国家湿地犹如一颗璀璨的高原明珠。倪岳峰详细了解湿地保护情况,走上观鸟平台察看水鸟种类和觅食状况。倪岳峰强调,湿地是重要的生态系统,发挥着涵养水源、调节气候、改善环境、维护生物多样性等功能。要完善湿地保护制度,依法依规划预防和控制人为活动对湿地的不利影响,切实维护湿地生态功能稳定。要强化生物多样性保护,构建适宜鸟类生活的栖息地,大力保护野生珍稀鱼类,严禁周边地区过度放牧、滥采野生植物。要推进文旅融合,科学开发利用湿地资源,擦亮“这么近,那么美,周末到河北”品牌。

沽源县小厂镇西湾子九龙泉项目区是京津风沙源治理项目,承担着植树造林、防风固沙的重要使命。倪岳峰来到项目现场,了解相关工作情况。他强调,要牢牢把住坝上地区特殊区位,加大植树造林力度,坚决完成好坝上生态安全的政治任务。要着眼增强防风固沙效果,按照以草先行、草灌乔相结合的生态治理模式,大力推进草原修复,不断优化林分结构,有效提升森林质量。要引导当地群众调整种植结构,大力发展经济林,实现经济效益与生态效益双赢。

省委常委、秘书长严鹏程参加调研。

倪岳峰在张家口市调研时强调 抓好北方防沙带等重点工程建设 带着强烈的责任感坚决筑牢首都绿色生态屏障

推进盐碱地改造利用

习近平同志《论科技自立自强》主要篇目介绍 见第二版



扎实推进中国式现代化建设在河北落地见效

——四论学习贯彻省委十届四次全会精神

河北日报评论员

习近平总书记视察河北期间,明确提出了新时代新征程做好河北工作的总体要求和目标任务:在推进创新驱动发展中闯出新路子,在推进京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当,在推进全面绿色转型中实现新突破,在推进深化改革开放中培育新优势,在推进共同富裕中展现新作为。总书记的重要指示,饱含着对河北发展的关心厚爱、深邃思考和系统谋划,为我们做好工作提供了强大政治引领和科学行动指南。

总书记对河北发展提出的总体要求和目标任务,是贯彻新发展理念在河北的具体化,是推进中国式现代化在河北的具体化,是推进中国式现代化在河北的具体化。深入学习贯彻总书记重要讲话精神,我们要按照省委十届四次全会提出的要求,坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一推动高质量

发展,扎实推进中国式现代化建设在河北落地见效。

要在推进创新驱动发展中闯出新路子。做强新载体、打造策源地,实施高新技术企业、科技领军企业、科技型中小企业、专精特新“小巨人”企业倍增计划,提升创新创业水平。发展新产业、形成增长极,把集成电路、网络安全、生物医药、电力装备、安全应急装备等战略性新兴产业发展作为重中之重,打造世界级先进制造业集群。培育新龙头、提升带动力,用好研发费用加计扣除等普惠性政策,培育一批重量型企业,力争多抱几个“金娃娃”。

要在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当。提高服务大局的站位,对京津冀协同发展、雄安新区建设的重点任务不讲条件、不打折扣。强化抢抓机遇的意识,搞好产业配套和服务保障,让北京非首

都功能疏解项目在河北来了得了、留得住、发展好。做实密切协作的机制,建立健全工作机制,推动议定合作事项落地落实。争取国家部委的支持,在对接京津、服务京津中加快发展自己。

要在推进全面绿色转型中实现新突破。持续调整优化产业结构,推进钢铁等重点行业企业环保绩效全面创A,促进传统产业向高端化、智能化、绿色化方向转变。持续调整优化能源结构,以抽水蓄能电站项目为切入点,构建清洁高效、多元支撑的能源体系。持续调整优化运输结构,抓好绿色高效交通体系建设,积极发展多式联运,加快轨道交通建设。调整优化生活方式,倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活习惯。

要在推进深化改革开放中培育新优势。积极营造走在全国最前列的营商环境,提升行政审批质量和效率,真正让

经营主体受益,充分激发经济发展活力。努力构建服务实体经济的金融体系,常态化开展政银企对接,推动企业综合融资成本稳中有降。全力打造吸引全球资源的开放平台,强化自贸试验区、综保区政策创新和制度创新,持续推进港口转型升级和资源整合,深入开展以商招商、产业链招商、国际化招商。

要在推进共同富裕中展现新作为。以乡村全面振兴缩小城乡差距,建设更多宜居宜业和美乡村,做好盐碱地特色产业这篇大文章。以县域经济发展带动群众增收,打造一批比较优势明显、带动能力强、就业容量大的县域特色产业,推进以县城为重要载体的城镇化建设。以精神文明建设促进全面发展,持续深化“我是文明市民、我为城市争光,我是燕赵儿女、我为河北争气”活动,繁荣发展文化事业和文化产业。

(下转第二版)

力戒“眼里没有活儿”的惰性 增强“时时放心不下”的主动

冀言

当前,一些地方、一些部门、一些干部“眼里没有活儿”“心里不装事儿”,看不到工作需要改进的地方。这是一种态度不积极、工作标准不高、能力不足、作风不实的表现,其根源是缺少“时时放心不下”的责任感和主动性。“眼里没有活儿”的惰性,是工作事业的敌人,会影响一地的经济社会发展,辜负老百姓眼巴巴的期盼。

干事创业,责任心、主动性十分重要。加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章,需

要各级领导干部破除“眼里没有活儿”的惰性,增强“时时放心不下”的主动,进一步提振精气神,雷厉风行地干起来、动起来、跑起来。

首先要有积极的态度。态度源于认识,认识提高了,态度才能主动,责任心才能更强。要认真学习贯彻落实习近平总书记视察河北重要讲话精神,以对历史、对人民高度负责的态度,增强坐不住、慢不得、睡不好的紧迫感和责任感,眼里有工作,心中有事业,想问题、干工作主动靠前、积极肯干,绝不能推

推动、不推不动。

工作标准要高、能力要强。增强“时时放心不下”的主动,是一个责任问题,也是一个标准问题、能力问题。求其上,得其中;求其中,得其下。要事争一流、不甘平庸,不断提升政治能力、思维能力、实践能力,增强工作的科学性、预见性、主动性、创造性,在科技创新、招商引资、保障民生等重点工作中提高执行力、展现新作为。

精神要振奋,作风要扎实。事事挂心、眼里见活,是一种精神,更是一种情

怀。要有高度自觉的精神、极端负责的工作作风,保持马上就办、真抓实干的激情干劲,积极主动干事,主动担当作为,绝不能“纸上谈兵”“嘴上谈兵”“左耳进、右耳出”,贻误战机,耽误事业。

力戒“眼里没有活儿”的惰性,增强“时时放心不下”的主动,带头挑最重的担子,啃最硬的骨头,直面问题抓落实,聚焦末端抓落实,在干事创业的赛道上拼搏奋进,干一件、成一件,确保省委部署要求落地见效,填写出党心和人民满意的优异成绩单。

邢钢转型升级搬迁改造项目在威县奠基——

65岁邢钢“搬家”迎来绿色新生

■新邢钢将采用国际先进的“熔融还原+电炉”短流程工艺,实现高端钢种绿色生产,能耗、排放水平将在全国钢铁行业处于领先地位

河北日报讯(记者邢云、王永晨)5月28日,走在新邢钢工地上,河北邢钢科

技有限责任公司(简称“邢钢”)线材厂职工冯超难掩激动:“我的父亲见证了邢钢‘人参铁’走出国门,我见证了邢钢线材的高速发展,还亲历了公司以普钢到特钢的转身。现在,我又有幸参与建设新邢钢。新邢钢,一定会更辉煌!”当天,总投资约132亿元的邢钢转型升级搬迁改造项目奠基仪式在威县举行。在工程机械车的轰鸣声中,拥

有65年历史的邢钢正在走向新生。邢钢是一家国内外知名的特钢线材企业。在邢钢荣誉展览室里,琳琅满目的奖杯、奖状、证书见证着这家企业的辉煌:曾荣获国家科技进步一等奖,其产品在汽车、大跨度桥梁、铁路、机械五金等高端领域得到广泛应用。建企65年,邢钢为何要舍弃“故土”,斥巨资迁居威县?邢钢董事长张育

明道出了其中的缘由:这是企业追求绿色发展的抉择。

据邢台市生态环境局专家初步测算,邢钢转型升级搬迁改造项目完成后,邢台市主城区年减排颗粒物约36吨、二氧化硫约122吨、氮氧化物约240吨、碳氢化合物约185吨。

更让现场嘉宾瞩目的,是新邢钢绝不是简单的原样搬迁,更不是将污染转移,而是将建成全国绿色钢厂的典范。张育明介绍,新邢钢将采用国际先进的“熔融还原+电炉”短流程工艺,实现高端钢种绿色生产,能耗、排放水平将在全国钢铁行业处于领先地位。

(下转第二版)

河北选手孙颖莎首夺世乒赛女单冠军

河北日报讯(记者赵瑞雪)5月28日,2023年世界乒乓球锦标赛在南非德班落幕。在当天进行的女单决赛中,我省运动员孙颖莎以4:2战胜国家队队友陈梦,夺得冠军,中国女乒由此实现了世乒赛女单15连冠,这也是孙颖莎首次获得世乒赛女单冠军,更是我省乒乓球队自1989年以来首次有队员获得世乒赛女单冠军。

此前,孙颖莎和陈梦均未获得过世乒赛女单冠军。两人在正式比赛中有过9次交手,孙颖莎以4胜5负稍处下风。

首局比赛,孙颖莎以5:11告负。第二局,孙颖莎改变发球战术,积极调整状态,连续进攻得手,以11:8扳回。随后两局,双方争夺愈激烈,孙颖莎发挥稳定,以两个11:7将大比分扩大为3:1。第五局,孙颖莎以7:11失利。第六局,孙颖莎稳住心态,以11:6拿下。最终,孙颖莎以4:2战胜陈梦,夺得金牌。

本届世乒赛,孙颖莎三线作战,除女单夺冠外,她还搭档国家队队友王楚钦卫冕混双冠军,搭档王曼昱获得女双铜牌。